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分类综合训练(二)

教材知识梳理
核心要点突破
一、能量　机械能
1．能量：表达物体能够做功的本领．一个物体能对另一个物体________，就表明这个物体具有能量．所有能量的单位都是________．
2．动能：物体由于运动而具有的能量叫作动能．物体动能的大小与物体的________和________有关，________越大，________越大，动能越大．
3．势能：分为重力势能和弹性势能两种．物体由于________________而具有的能量叫作弹性势能，弹性势能的大小与物体发生_________________有关；物体由于________而具有的能叫重力势能，重力势能的大小与物体的________和________有关，物体的________越大，________越高，重力势能越大．
4．机械能：__________和__________统称为机械能．________和________可以相互转化．
二、内能
5．内能：物体内所有__________和__________的总和叫作物体的内能．由于一切物体内分子的热运动永不停息，任何一个物体都具有__________．内能的大小与物体的________、________、________等因素都有关．
6．改变物体内能的一种方式——热传递：当物体或物体的不同部分之间存在________时，就会发生热传递．热传递时，能量从________转移到________，直至温度相同．
热传递实质：____________________．
三、比热容
7．比热容：物理学中，将物体温度升高时吸收的热量与它的________________________之比，叫作比热容．比热容公式：c＝；比热容的单位：焦耳/(千克·摄氏度)，读作：焦耳每千克摄氏度．
8．比热容是物质的一种属性，它不随物质的体积、质量、形状、位置、温度的改变而改变，比热容的大小与__________和__________都有关．
9．水的比热容：c水＝4.2×103 J/(kg·℃)，它表示的物理意义是______________________．
水的比热容较大的应用：用水冷却汽车的发动机；傍晚往秧田里灌水，保护秧苗夜间不致受冻；暖水袋等．
10．热量(Q)：物体在热传递过程中________________________叫作热量(物体含有多少热量的说法是错误的)．热量的计算：①Q吸＝cm(t－t0)＝cmΔt；②Q放＝cm(t0－t)＝cmΔt.
四、做功及其实质
11．改变物体内能的另一种方式——做功：做功改变物体内能的实质是______________与________________________________________________________________________
相互转化的过程．物体对外做功，物体的内能减小；外界对物体做功，物体的内能增大．
12．改变物体内能的两种方式：______和___________________________，

这两种方式对改变物体的内能是等效的．
五、热机
13．热机就是将燃料燃烧产生的高温、高压燃气的________能转化为________能的装置．
14．汽油机的一个工作循环有四个冲程：吸气冲程、压缩冲程、________、排气冲程；在一个工作循环中，曲轴旋转________圈、活塞往复________次、对外做功________次．压缩冲程中是将________能转化为________能；做功冲程中是将________能转化为________能．
六、燃料的热值
15．热值(q)：燃料____________放出的热量与燃料质量之比，叫作这种燃料的热值．单位是焦耳/千克．
16．燃料完全燃烧放出的热量计算公式：Q放＝qm或Q放＝qV.
教材知识纵横
温度、内能、热量的区别与联系
	名称
	温度
	热量
	内能

	定义不同
	　宏观上：表示物体的冷热程度．微观上：反映物体中大量分子无规则运动的剧烈程度
	　物体在热传递的过程中转移的能量
	　物体内所有分子动能和分子势能的总和

	量的性
质不同
	状态量
	过程量
	状态量

	表述
	　能说“温度降低”“温度升高”或“温度是”
	　能说“放出热量”或“吸收热量”
	　能说“具有”内能，“改变、增加、减少”内能或“内能是”

	单位
	摄氏度( ℃)
	焦耳(J)
	焦耳(J)

	联系
	　热传递可以改变物体的内能，使其内能增加或者减少，但温度不一定改变(如晶体的熔化、凝固)，即：物体吸收热量，内能会增加，物体放出热量，内能会减少，但物体温度不一定发生改变


教材图片展示
命题点1　机械能及其转化
如图12－T－1所示是皮球落地后弹跳过程中，每隔相等时间曝光一次所拍摄的照片．此过程中，皮球的机械能________(选填“增大”“减小”或“不变”)．球越跳越低，原因是______________________________________________________．
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图12－T－1               图12－T－2
命题点2　分子热运动
如图12－T－2所示，将等量的红墨水滴入装有等质量的冷水和热水的两个烧杯中，发现热水很快变红，这个现象说明了____________，分子的无规则运动越剧烈．这个现象叫作____________．
命题点3　改变物体内能的方式
[image: image1.wmf]
图12－T－3
如图12－T－3所示，将手中的铁丝在同一位置快速地弯折十余次，然后用手指触摸一下被弯折的部位，会感觉到弯折部位________，表明铁丝的内能________；说明了________可以改变物体的内能．
重点实验再现
实验一　探究影响动能大小的因素
[image: image2.wmf]
图12－T－4
实验器材：质量不同的小钢球、斜面、木块．
实验步骤：
(1)让钢球从斜面的不同高度由静止滚下，推动木块在水平面上前进，观察木块移动的距离，并将数据记录在表中．
(2)换质量较大的钢球在斜面的同一高度处由静止滚下，观察木块在水平面上移动的距离，并将数据记录在表中．
实验记录：
	实验序号
	小钢球的质量
m/g
	小钢球滚下的
高度h/cm
	木块被撞后运动
的距离s/m

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


实验结论：
(1)质量相同时，速度越________的物体做的功越多，表明它具有的动能越________．
(2)速度相同时，质量越________的物体做的功越多，这表明它具有的动能越________．
交流与评估：
(1)实验中，小钢球的动能大小从什么现象上反映出来？这种方法在物理学上叫什么？
(2)若水平面绝对光滑，本实验还能否达到探究目的？
(3)实验中，探究物体动能的大小与物体质量的关系时，让不同质量的小钢球从斜面上的同一高度由静止滚下，撞击木块．这样做的目的是什么？
实验二　探究影响重力势能大小的因素
[image: image3.wmf]
图12－T－5
实验器材：100 g钩码、10 g木块、小方桌、沙箱．
实验步骤：
(1)按图12－T－5A、B组装，让同一重物(100 g钩码)从不同的高度自由下落冲击小方桌，比较小方桌下陷的深度，并将实验数据记录在表中．
	同一重物
	小方桌下陷情况

	高度h1
	

	高度h2(h2＞h1)
	


(2)按图12－T－5C、D组装，让两个不同质量的重物(100 g钩码，10 g木块)从同一高度自由下落冲击小方桌，比较小方桌下陷的深度，并将实验数据记录在表中．
	同一高度
	小方桌下陷情况

	100 g钩码
	

	10 g木块
	


实验结论：
质量相同时，被举起越高的物体具有的重力势能越________；被举起高度相同时，质量越________的物体具有的重力势能越大．
交流与评估：
实验中通过观察什么判断重力势能的大小？运用了什么方法？
实验三　探究不同物质吸热升温的快慢
[image: image4.wmf]
图12－T－6
实验器材：铁架台、烧杯、水、沙子、酒精灯、石棉网、温度计、秒表、天平等．
实验过程：
(1)在相同的烧杯中分别装入________________的水和沙子，用相同的酒精灯对它们加热．在实验中用搅拌器给沙子和水不断搅拌的目的是使____________________．用________来反映物体吸收热量的多少．
(2)给水和沙子加热使它们升高相同的温度，比较对水和沙子加热的时间，记录实验数据的表格如下：
	物质
	初温
t1/ ℃
	温度升高10 ℃
加热时间t/min
	温度升高20 ℃
加热时间t/min

	水
	15
	2
	4

	沙子
	15
	1
	2


实验结论：等质量的水和沙子在升高相同的温度时，对水加热的时间更长，说明水和沙子在升高相同温度时水吸收的热量________，这反映了不同物质的一种物理属性——由此引入一个新的物理量__________．
评估交流：
(1)实验采用了____________法和________法．
(2)温度计在使用时，应当使其玻璃泡________在被测物体中，不要接触烧杯的底部和侧壁．
中考真题链接
►类型一　机械能及其转化
1．[2017·攀枝花]小丽同学在蹦床上运动，她从高处落下后又被弹起的过程中，下列说法正确的是(　　)
A．蹦床形变最大时，小丽的重力势能最小
B．蹦床形变最大时，蹦床的弹性势能最小
C．小丽从最高点下落过程中，她的动能和重力势能均不断增加
D．小丽被弹起后上升过程中，重力势能转化为动能
►类型二　改变物体内能的两种方式
2．[2017·天津]下列事例中，改变物体内能的方式与其他三个不同的是(　　)
A．用力搓手，手会发热
B．用炉灶烧水，水温升高
C．汽缸内气体被压缩，温度升高
D．用锯条锯木头，锯条温度升高

3．[2017·宿迁]如图12－T－7所示，在空气压缩引火仪的玻璃筒底部，放入一小团干燥的棉花，用力将活塞迅速下压，玻璃筒内的空气温度升高，空气的内能________(选填“增加”或“减少”)，空气的内能是通过________的方式改变的；筒内的棉花由于温度升高达到着火点而燃烧，棉花的内能是通过________的方式改变的．
[image: image5.wmf]
图12－T－7
►类型三　温度、内能、热量的区别
4．[2017·眉山]下列关于温度、热量和内能的说法正确的是(　　)
A．热量总是从高温物体传给低温物体
B．物体从外界吸收了热量，温度一定升高
C．物体的温度越高，具有的热量越多
D．物体的内能增加，则一定是从外界吸收了热量
►类型四　热机的工作过程及能量转化
5．[2017·扬州]如图12－T－8所示是汽油机模型，正在进行的是________冲程，该冲程将________能转化为________能．
[image: image6.wmf]
图12－T－8

6．[2017·潍坊]如图12－T－9所示是四冲程汽油机的剖面图，它是由吸气、压缩、做功、排气四个冲程不断循环来保证连续工作的．其中内能转化为机械能的是(　　)
A．吸气冲程　　　　　B．压缩冲程        C．做功冲程　　　　　D．排气冲程
　　　[image: image7.wmf]
      图12－T－9
6．[2017·潍坊]如图12－T－9所示是四冲程汽油机的剖面图，它是由吸气、压缩、做功、排气四个冲程不断循环来保证连续工作的．其中内能转化为机械能的是(　　)
A．吸气冲程　　　　　B．压缩冲程
C．做功冲程　　　　　D．排气冲程
►类型五　比较不同物质的吸热能力
7．[2017·眉山]在探究“比较不同物质吸热能力”的实验中：
(1)在两个完全相同的烧杯中分别装入________(选填“质量”或“体积”)和初温都相同的水和煤油．
(2)实验中选择相同规格的电加热器，可以认为在相同时间内水和煤油________相同，然后用比较________的方法来完成探究实验．
(3)根据实验测得的数据分别描绘出了水和煤油两种液体的温度随加热时间变化的图像，如图12－T－10所示，则________的吸热能力更强．“暖手宝”中装的储热液体具有的比热容________(选填“较大”或“较小”)．
(4)由图像可得煤油的比热容为________J/(kg·℃)．[c水＝4.2×103 J/(kg·℃)]
[image: image8.wmf]
图12－T－10
►类型六　热量计算
8．[2017·贺州]小明用燃气灶把质量为12 kg、初温为20 ℃的水加热到100 ℃，燃烧掉0.42 m3的天然气，则燃烧的天然气放出的热量是________J，燃气灶的热效率是________．(天然气的热值是3.2×107 J/m3)
[image: image12.wmf]9．[2017·常州]如图12－T－11甲所示，1标准大气压下，普通煤炉把壶内20 ℃、5 kg的水烧开需完全燃烧一定质量的煤，此过程中，烧水效率为28%.为提高煤炉效率，浙江大学创意小组设计了双加热煤炉，如图乙所示，在燃烧等量煤烧开壶内初温相同、等量水的过程中，还可额外把炉壁间10 kg的水从20 ℃加热至40 ℃.q煤＝3×107 J/kg，c水＝4.2×103 J/(kg·℃)，以上过程中，问：
(1)普通煤炉完全燃烧煤的质量有多大？
(2)双加热煤炉的烧水效率有多大？
图12－T－11
教师详解详析

教材知识梳理

【核心要点突破】
1．做功　焦耳
2．质量　速度　质量　速度
3．发生弹性形变　弹性形变的大小　被举高　质量　高度　质量　高度
4．动能　势能　动能　势能
5．分子动能　分子势能　内能　温度　质量　状态
6．温度差　高温处　低温处　能量(内能)的转移
7．质量和升高温度的乘积
8．物质种类　物质状态
9．1 kg的水温度升高(或降低)1 ℃时，吸收(或放出)的热量是4.2×103 J
10．转移的能量
11．其他形式的能　内能
12．做功　热传递
13．内　机械
14．做功冲程　两　两　一　机械　内　内　机械
15．完全燃烧
【教材图片展示】
命题点1　减小　皮球克服阻力做功，将一部分机械能转化为内能
命题点2　温度越高　扩散现象
命题点3　温度升高　增大　做功
【重点实验再现】
实验一　大　大　大　大
小钢球的动能大小从木块被撞击后所移动的距离长短上反映出来，木块移动的距离长说明小钢球的动能大，木块移动的距离短说明小钢球的动能小．这种研究物理问题的方法叫转换法．
不能．因为光滑水平面上没有摩擦，木块将一直运动下去．
让不同质量的小钢球从斜面上的同一高度由静止滚下，保证了小钢球到达水平面时的速度相等．
实验二　大　大
通过观察小方桌下陷的深度判断重力势能的大小，运用了转换法．
实验三　质量和初温相同　物体均匀受热　加热时间的长短　更多　比热容　控制变量　转换　浸没
中考真题链接
1．A
2．B　[解析] 用力搓手，手会发热，是通过做功的方式增加内能的；用炉灶烧水，水温升高，是通过热传递的方式增加内能的；汽缸内气体被压缩，空气的温度升高，是通过做功的方式增加内能的；锯木头时锯条发烫，摩擦生热，是通过做功的方式增加内能的．故选B.
3．增加　做功　热传递
[解析] 迅速向下压活塞，活塞会压缩空气做功，机械能转化为内能，使空气的内能增加，温度升高，这是通过做功的方式增加空气内能的；当温度达到棉花的着火点时，棉花就会燃烧，这是通过热传递的方式增加棉花内能的．
4．A　[解析] 两个不同温度的物体相接触发生热传递时，热量总是从高温物体传给低温物体，故A正确；物体吸收热量，温度不一定会升高，比如晶体熔化过程，虽然吸收热量，但温度不变，故B错误；热量是过程量，不能用“具有”或“含有”表述，故C错误；物体内能增加，可能是外界对物体做功，也可能是发生了热传递，故D错误．
5．压缩　机械　内
[解析] 分析题图能看出，两个气门都关闭，活塞向上运动，为压缩冲程，压缩冲程有能量转化，将机械能转化为内能．
6．C
7．(1)质量　(2)吸收的热量　升高的温度　(3)水　较大　(4)2100
[解析] (1)在两个相同的烧杯中加入初温和质量相同的水和煤油；(2)用相同规格的电加热器加热，在相等时间内煤油和水吸收的热量相等，然后用比较升高的温度的方法来比较不同物质的吸热能力，升高的温度越高，吸热能力越弱；(3)由图像可知，质量相等的煤油和水吸收相同热量，升温较快的是煤油；若使两者升高相同的温度，水需要加热更长的时间，水吸收的热量较多．因此可以得出结论：水的吸热能力较强．“暖手宝”中装的储热液具有的比热容较大；(4)水和煤油吸收的热量相同，所以有c水m(30 ℃－10 ℃)＝c煤油m(50 ℃－10 ℃)，煤油的比热容为c煤油＝×4.2×103 J/(kg·℃)＝2.1×103 J/(kg·℃)．c水＝
8．1.344×107　30%
[解析] 水吸收的热量：Q吸＝cm(t－t0)＝4.2×103 J/(kg·℃)×12 kg×(100 ℃－20 ℃)＝4.032×106 J；天然气完全燃烧放出的热量：Q放＝Vq＝0.42 m3×3.2×107 J/m3＝1.344×107 J；燃气灶的热效率：η＝×100%＝30%.×100%＝
9．(1)Q壶中水＝c水m壶中水Δt壶中水＝4.2×103 J/(kg·℃)×5 kg×(100－20) ℃＝1.68×106 J
Q放＝＝6×106 J＝
m煤＝＝0.2 kg＝
(2)Q侧水＝c水m侧水Δt侧水＝4.2×103 J/(kg·℃)×10 kg×(40－20) ℃＝8.4×105 J
Q总水＝Q壶中水＋Q侧水＝1.68×106 J＋8.4×105 J＝2.52×106 J
η乙＝×100%＝42% ×100%＝
